

ОТЗЫВ

доктора исторических наук *Гришаевой Лидии Евгеньевны* на автореферат диссертации *Кима Сергея Петровича*: «Японские военнопленные на территории Советского Союза (1945-1956 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Тема исследования, выбранная С.П. Кимом, является важной и значимой. Она посвящена самым тяжелым и малоизученным страницам отечественной истории, связанным со Второй мировой и Великой Отечественной войной и ее последствиями. Вместе с тем, история пребывания военнопленных вражеских армий, в том числе милитаристской Японии, на территории СССР в настоящее время остается одной из малоисследованных проблем истории Великой Отечественной войны, Второй мировой войны и послевоенного периода. Изучаемая автором тема весьма актуальна и имеет значение для налаживания российско-японских отношений в настоящее время, поскольку до сих пор не решены гуманитарные и политические проблемы, связанные с пребыванием японских военнопленных в трудовых лагерях НКВД СССР.

На основе автореферата можно констатировать, что работа С.П. Кима представляет собой комплексное исследование, посвященное изучению размещения, труда, политической обработке и депатриации военнопленных японцев. Автореферат дает представление о том, что диссертация С.П. Кима основана на широком круге документальных источников, в том числе ценных архивных документов, большинство которых было введено в научный оборот впервые. Автором были также исследованы мемуары, материалы периодической печати и другие виды исторических источников. Ценным является историографический анализ отечественной и зарубежной научной литературы по проблеме на русском, японском и английском языках. Безусловно, надо отметить значительную источниковую базу исследования. Вместе с тем, в перспективе, использование автором в дальнейшем иностранных источников, в особенности документации из японских архивов, смогло бы обогатить источниковую базу исследования.

Структура диссертации, представленная в автореферате, вполне логична. Работа состоит из Введения, четырех глав, Заключения и списка использованной литературы. Во Введении диссертант убедительно обоснована актуальность темы, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования, научная новизна, практическое значение, методология. В первой главе диссертации автор последовательно рассматривает обстоятельства пленения японских солдат и офицеров, их правовое положение, лагерную структуру НКВД, и условия, в которых приходилось

жить японцам. Вторая глава диссертации посвящена трудовому использованию японских военнопленных: географии их распределения, производительности их труда и нормам снабжения. В третьей главе диссертации рассмотрена организация политического воспитания японцев, следственной и судебной работы среди них. Четвертая глава диссертации посвящена организации репатриации японских военнопленных, их численности и составу, а в отдельном параграфе диссертант рассматривает вопрос о том, какое влияние на репатриационный процесс оказывали внешнеполитические факторы. В Заключении автор подводит основные итоги диссертационного исследования, формулирует выводы, отличающиеся научной значимостью и самостоятельностью.

Достоинства работы, исходя из текста автореферата, состоят в том, что автор выявил уникальные по своей значимости новые документальные архивные материалы (в особенности ГАРФ), и ввел их в научный оборот. Это позволило автору убедительно показать непреходящее значение исторической памяти о Второй мировой и Великой Отечественной войне, величие бессмертного подвига советского народа, победившего вместе с союзниками во Второй мировой и Великой Отечественной войне, проанализировать уроки Второй мировой и Великой Отечественной войны, а главное - раскрыть человеческую трагедию, как самой войны, так и ее пагубных гуманитарных последствий. Тема, исследуемая автором, связана не только с внутренней советской политикой в послевоенный период, но и выявляет современные внешнеполитические проблемы, позволяющие подчеркнуть необходимость заключения мирного договора между Россией и Японией, отсутствующего до сих пор, а также наметить пути налаживания внешнеполитических отношений с Японией с целью окончательного преодоления последствий войны на основе уважения общечеловеческих ценностей.

Принципиальные замечания к автореферату отсутствуют. Текст автореферата отличается продуманностью, логичностью изложения, что убеждает в общей высокой оценке диссертационной работы. Основные положения и выводы диссертации С.П. Кима, выносимые на защиту, апробированы на двух конференциях (в т.ч. одной международной). По теме диссертации опубликованы шесть статей, причем четыре из них — в изданиях, входивших в список ВАК РФ.

Автореферат С.П. Кима адекватно отражает структуру исследования и излагает основное содержание работы, что дает возможность в широком плане на основе вновь введенных в научный оборот документов рассмотреть историю пребывания японских

военнопленных на территории СССР за период с 1945 по 1956 гг. Выводы, сделанные автором по итогам исследования, логичны, убедительны и не вызывают сомнения.

Автореферат удовлетворяет всем требованиям ВАК РФ, полностью соответствует п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор докторской диссертации С.П. Ким заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Гришаева Лидия Евгеньевна,

доктор исторических наук,

профессор кафедры истории России
XX-XXI веков исторического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова,

(ФГБОУ ВО «Московский
Государственный Университет
имени М.В. Ломоносова»),

научная специальность – 07.00.15
– история международных
отношения и внешней политики)

4

Подпись

Л. Е. Гришаевой
заверяю

Контактные данные:

Российская Федерация, 119991, г. Москва, Ломоносовский проспект, д.27, корп.4,
исторический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова
тел. – 8 (495) 939-35-66
e-mail: faculty@hist.msu.ru

26.09.2016 г.